

## ПОБЕДНЫЙ ГОД

# Шоу победа – в войне, труде и общем деле

О чем писала «Гродненская правда» весной 1945 года?

Победный 1945 год стал знаковым для гродненцев и жителей области. На фронтах гремели ожесточенные освободительные бои, а люди с надеждой ждали Победу, которая уже витала в воздухе, и вестей от родных, восстанавливая регион из пепла. Пройдя оккупацию, военное лихолетье горожане и жители Принеманья возвращались к мирной жизни, радуясь простым вещам. О тогдашней жизни и народных чаяниях можно узнать из подшивки газеты «Гродненская правда» за победный год.

Апрель 1945 года приносит с собой надежду на мирную весну. В селах Гродненщины снова зазвенели колокола. Крестьяне вернулись к труду. Селять хлеб – теперь как молитва за мир, за будущее.

В статье «Гродненской правды» от 21 апреля 1945 года с говорящим названием «Сеять быстро и хорошо» поминается передовой сельсовет – Олешицкий. Там весенний сев идет полным ходом: на 10 апреля уже вспахано 732 гектара, засеяно 512. Здесь же говорится о помощи безземельным хозяйствам, семьям фронтовиков и инвалидов Великой Отечественной войны.

Даже в эти трудные дни, когда главная забота – восстановление разрушенного, когда каждый день наполнен делами и заботами, в областной газете нашлось место для весточки, согревающей душу: в Гродно приехал Государственный русский драматический театр БССР под руководством народного артиста СССР Орлова. Сообщается, что гастроли

ховляны – они первыми завершили посев ранних культур. Но главное – в деревнях широко развернулась взаимопомощь: там, где один спрашивал быстрее, другой получил подмогу. Тракторист помогал соседу, женщины и подростки идут к вдове, чтобы вовремя засеять отород. Не по приказу, не за плату – по совести, по-родному. В таких дни особенно чувствовалось, что народ, прошедший через огонь войны,стал только сильнее и сплоченнее.

Даже в эти трудные дни, когда главная забота – восстановление разрушенного, когда каждый день наполнен делами и заботами, в областной газете нашлось место для весточки, согревающей душу: в Гродно приехал Государственный русский драматический театр БССР под руководством народного артиста СССР Орлова. Сообщается, что гастроли

откроет спектакль «Замужняя невеста» – лягкая, искрометная комедия по пьесе Грибоедова, Хмельницкого и Шаховского.

За годы войны театр неоднократно выступил перед бойцами на фронтах, поддерживая боевой дух солдат. Гродно стал первым городом, где театр начал работу «по обслуживанию западных областей Белоруссии». И пусть еще многое впереди – труд, восстановление, забыть, но горожане смогли просто побить зрителями, вспомнить, каково это – просто помечтать от души.

Среди весенних новостей – еще одна, важная и обнадеживающая: на Гродненском мясокомбинате начали работу два новых цеха. Производство расширилось, начали выпускать новые виды продукции, появились новые рабочие места. Работники трудились с энтузиазмом, понимая, что это

важно не только для региона, но и для всей страны.

В другом апрельском номере на страницах газеты увидело свет трогательное стихотворение – о родной земле, о надежде на мир. И мы его с радостью публикуем вновь:

В кольце немецкая столица,  
Уже близка война развязка –  
Что дено, то стalinский приказ,  
Победой новою, как в сказке,  
Ведет к победе общих вас.  
Берлин лежит у наших ног,  
В кольце немецкая столица!  
Такой победой свет не мозг  
Сердем румянцевских гордиться.  
Заря победы счастье будит,  
Войска в последний бой идут.  
Уже гремят из всех орудий  
Отважным воинам слатом.

Павло Шехан.

Гродно, 25 апреля 1945 г.

Газета от 8 мая 1945 года, как и следовало ожидать в этот важный исторический момент, освещала ключевые события Великой Отечественной войны и победы советских войск. Главная новость дня – сообщение о том, что войска 2-го Белорусского фронта овладели стратегически важным островом Риген, что стало значимым шагом на пути к окончательной победе.

Первая полоса газеты содержит приказ Верховного главнокоманди-

ального о награждении орденами наиболее отличившихся солдат, что стало очередным признанием герояизма советских воинов.

Важным моментом было освещение государственной поддержки женщин-матерей. Несмотря на тяжелые условия, обусловленные войной, помощь от государства не только не ослабла, но и усилилась. Многодетным матерям выплачивались значительные суммы государственных пособий. Со временем освобождения от немецко-фашистских захватчиков только в нашей области было выплачено 762 000 рублей.

Кроме того, газета продолжала информировать о ходе весеннего сева в области. По состоянию на 5 мая, план был выполнен на 72,1%. Особо выделялись высокие результаты в Мостовском, Желудокском и Сапонинском районах, где были достигнуты показатели 91%, 88,3% и 87,1% соответственно.

Газета от 16 мая 1945 года, заглавленная как «День великого торжества», отражала всеобщее чувство победы и ликования. Народы, освободившиеся от фашистского гнета, праздновали окончательное разрушение фашистской Германии и торжество свободы. Тема победы была центральной в этом номере, подчеркивалось, что этот День Победы стал историческим моментом для всех стран, понесших тяжкие потери в борьбе с нацизмом.

ДИАНА СИДОРКЕВИЧ